

В.Ф. ЗАЙБЕРТ, А.Ж. ТЮЛЕБАЕВ

«МАРГУЛАНОВСКИЕ ЧТЕНИЯ – 2012». КУРС НА ИНТЕГРАЦИЮ ЕВРАЗИЙСКОЙ АРХЕОЛОГИЧЕСКОЙ НАУКИ

21 мая 2012 года в торжественной обстановке, в прекрасном здании Казахского драматического театра города Кокшетау Акмолинской области, открылась международная научно-практическая конференция «Маргулановские чтения - 2012».

Конференция была организована Институтом археологии им. А.Х. Маргулана КН МОН РК г. Алматы, филиалом института археологии им. А.Х. Маргулана КН МОН РК в г. Астане и академией «Кокше» г. Кокшетау. Конференция проходила в стенах академии «Кокше» и на археологическом памятнике мирового значения - поселении эпохи энеолита (IV-III тыс. до н.э.) Ботай.

В адрес оргкомитета поступило более 80 заявок.

На конференции приняли участие специалисты из 13 городов Казахстана (Астана, Алматы, Караганда, Павлодар, Туркестан, Костанай, Петропавловск, Атырау, Актобе, Уральск, Есик, Шымкент, Кокшетау), 7 городов Российской Федерации (Москва, Омск, Челябинск, Барнаул, Тюмень, Екатеринбург, Миас) и Кембриджа (Великобритания).

Следует отметить, что проходящая в Кокшетау конференция вызвала большой интерес не только со стороны представителей исторических наук, но и культурологов, реставраторов, палеозоологов, палеогеографов, почвоведов, экологов.

Большую роль в деле организации охраны археологических объектов и природного контекста вокруг последних сыграли специалисты по охране историко-культурного наследия – директор ГУ «Центр по охране и использованию историко-культурного наследия» Акмолинской области Ибраев Т.К. и работники государственного национального парка природы «Кокшетау» (Генеральный директор ГУ ГНПП «Кокшетау» Савазов Х.Х., зам. генерального директора ГНПП «Кокшетау» Рахматуллин М.С., директор Айыртауского филиала ГНПП «Кокшетау» Алтаев Р.И., директор Шалкарского филиала ГНПП «Кокшетау» Батыков К. Т.).

На конференции присутствовали представители образования и туристического бизнеса: директор культурно-туристического центра «Достык» Коренецкий А. Н., учитель истории Сандыктауской СШ Акмолинской области, руководитель археологического клуба «Сармат» Шульга В. А.

Участников конференции приветствовал ректор академии «Кокше» Касым Жанат Жакыпсейтuly, сделавший со своим коллективом преподавателей и сотрудников все, чтобы программа насыщенной конференции прошла организованно и эффективно, а участникам было комфортно и интересно на Кокшетауской земле.

Академия «Кокше» была создана в 1993 году (Кокшетауский университет) и самого начала стратегия вуза носила новаторский характер. Педагог и ученый по образованию Жанат Касым владеет прекрасными данными современного менеджера на мировом образовательном рынке. Его неподдельный интерес к истории своего народа, своей страны определили многолетнюю поддержку ученых академии, вносящих вклад в развитие своих отраслей наук. Не явился исключением и научный Центр археологии и культурогенеза академии «Кокше», возглавляемый профессором археологии В.Ф. Зайбертом. Естественно, что профессор Жанат Касым с энтузиазмом откликнулся на предложение института археологии о совместной организации «Маргулановские чтения 2012».

Научную тематику пленарного заседания открыл директор Института археологии им А.Х. Маргулана д.и.н., профессор Байтанаев Бауыржан Абишевич с докладом «О деятельности института археологии им. А.Х. Маргулана КН МОН РК. Задачи и перспективы развития».

Докладчику удалось довести до аудитории позитив масштабности и научных успехов казахстанской археологии за 20 лет независимости Казахстана.

Особое место в докладе удалено историческому значению инициированной президентом страны Нурсултаном Абишевичом Назарбаевым Государственной программы «Культурное наследие».

Байтанаев подчеркивал в докладе, что огромную роль в развитии казахстанской археологии, подготовке кадров, популяризации археологических исследований в стране сыграли ежегодные, став-

шие традиционными, «Маргулановские чтения», на которых не только заслушивались полевые отчеты археологов, но и происходили, порой жаркие и жесткие, дискуссии по узловым проблемам первобытной и средневековой истории Казахстана и Евразии в целом.

Директор Института нацеливал всех казахстанских коллег на активизацию интегрированных процессов на Евразийском экономическом и культурном пространствах, максимальное использование инновационных методов и методики в получении информации из артефактов и культурных слоев археологических объектов.

Директор научно-исследовательского центра археологии д.и.н., профессор Жолдасбаев С. (Международный Казахско-Турецкий университет им. Х. А. Яссаяу) в докладе «Средневековый город Сыгнак» доложил о последних исследованиях удивительного памятника и вариантах реконструкции средневековой городской архитектуры.

В докладе директора филиала Института археологии им. А.Х. Маргулана в г. Астана д.и.н., проф. Самашева З.С. и к.и.н. Онгар А. «Некоторые проблемы изучения культурного комплекса древних кочевников Казахских степей» изложены не только результаты раскопок последних лет в Казахстанском Алтае, но и поставлены современные задачи комплексного исследования историко-культурного пласта I половины I тыс. до н.э.

В докладе Гиедре Мотузайте Матузевиччуйте и Эмма Лайтфут из Кембриджского университета «Глобализация пищи в доисторический период: в поисках археоботанических свидетельств домesticации растений на поселении Ботай» авторы изложили результаты новых изысканий. Несмотря на то, что были использованы самые передовые методики сбора анализов, пока на исследованном участке культурного слоя Ботая свидетельство земледелия не найдено. Однако расширилась информация о биохимических процессах в почвенных отложениях.

Эмоционально, с большим душевным подъемом д.и.н., проф. Подушкин А.Н. доложил об уникальных археологических материалах, происходящих из раскопок автором объектов сарматской культуры в Южном Казахстане. Данные материалы позволяют заново обратиться к вопросам происхождения и расселения сарматской культуры

В докладе д.и.н., профессора археологии из Челябинского государственного университета Здановича Г.Б. «Аркаим и проблемы эпохи бронзы» изложено авторское видение сложных социально-политических и культурологических процессов в эпоху бронзы на Евразийском пространстве. Ученый много сделал и делается в изучении археологии бронзы Казахстана и сопредельных территорий. Его вклад в археологическую науку Казахстана и мировую науку в целом еще длительное время будет изучаться молодым поколением.

21-22 мая плодотворно продолжались доклады, обсуждения и дискуссии на двух секционных заседаниях: эпохи камня и бронзы, раннего железного века и средневековья под руководством к.и.н. М.К. Хабдулиной (ЕНУ им. Л.Н. Гумилева), к.и.н. С.В. Захарова (СКГУ им. М. Козыбаяева), д.и.н., проф. А.Н. Подушкина (Южно-Казахстанский государственный педагогический институт), д.и.н., проф. В.С. Мосина (Южно-Уральский филиал Института истории и археологии УрО РАН).

22 мая после секционных заседаний был проведен круглый стол по проблемам дальнейшего развития археологии Казахстана. Вел заседание профессор археологии В.Ф. Зайберт. Председатели секций доложили о работе секций, а затем были обсуждены животрепещущие вопросы казахстанской археологии: разработка вопросов методологии и методов отечественной археологической науки, пути интеграции археологии, естественных и прикладных наук. Векторы использования инновационных методик в полевых и лабораторных исследованиях. Придание научным археологическим исследованиям общественное социально-культурное звучание с целью воспитания в гражданах и особенно молодежи чувств глубокого казахстанского патриотизма, исторического сознания, этно-культурной и этно-конфессиональной идентификации.

Все участники круглого стола единодушно позитивно оценили стремление руководства институтов и вузов Казахстана, а также ученых археологов к активной международной интеграции в области обмена научной информацией, организации совместных исследовательских проектов и подготовки молодых кадров.

23 мая совещание продолжилось на территории ГНПП «Кокшетау». Благодаря руководству этой организации, в 2000 году поселение Ботай, с целью организации эффективной охраны археологичес-

кого объекта и реанимации природного флористического и фаунистического комплексов ботайской экологической ниши, было включено в состав особо охраняемой территории ГНПП «Кокшетау». Параллельно в 2003 году на озере Шалкар Северо-Казахстанской области, находящемся в 40 км от поселения Ботай, были построены два ботайских жилища, соединённых переходом, на основе научных полевых наблюдений и реконструкций профессора В.Ф.Зайберта и его коллег. За 9 лет макеты не подверглись разрушению от воздействия природных факторов. Научная реконструкция, имеющая значительное прикладное значение, была признана объективной всеми участниками конференции.

Во второй половине дня 23 мая совещание проходило на поселении Ботай. Автор исследований профессор В.Ф.Зайберт изложил основные методы изучения уникального объекта, на примере раскопанного в 2011 году жилища.

Во время экскурсии по Ботаю специалисты-археологи и гости конференции могли убедиться воочию в эффективности системы государственной охраны археологического объекта.

В 2002 году вокруг поселения Ботай и охранной зоны была установлена деревянная ограда протяжённостью почти 4 км, а вдоль ее с внутренней стороны были высажены были саженцы сосны. Дополнительно с наружной стороны ограды производится регулярная распашка противопожарной полосы. Таким образом, за период исследований объекта полностью восстановился травостой. Сосновые реликтовые боры «ожили» полностью, расширяясь за счет самопосева.

Участники конференции благодарят руководство и коллектив ГНПП «Кокшетау» за внесенный вклад в дело сохранения одного из уникальных археологических и культурных объектов страны.

Также была отмечена важная роль в системной деятельности по охране памятников истории и культуры в Акмолинской области, которую плодотворно и эффективно ведет ГУ «Центр по охране и использование историко-культурного наследия» под руководством директора Ибраева Т.К.

Итоги конференции были подведены на археологической базе академии «Кокше», где состоялось заключительное пленарное заседание. Участниками были обсуждены вопросы охранных археологических объектов, ученые обменивались мнениями, ссылаясь на опыт Аркаима, Береля, Ботая и других объектов.

Участники конференции, отметив позитивный опыт международных связей в области образовательной и научной деятельности Академии «Кокше», с целью дальнейшего совершенствования системы подготовки научных археологических кадров Республики Казахстан и популяризации историко-культурного наследия рекомендовали открыть на базе Академии «Кокше» совместно с Институтом археологии им. А.Х. Маргулана КН МОН РК, его филиалом в г. Астане магистратуры и докторантуры PhD, а так же разработать академии «Кокше» и заинтересованным организациям и фирмам проекты музеификации богатого историко-культурного наследия Акмолинской и Северо-Казахстанской областей.

В заключение участники поблагодарили организаторов конференции за очень содержательную, деловую, по-человечески теплую и внимательную атмосферу археологического форума.